



他是谁？——耿建翌作品回顾展

2023年3月18日，中国北京

通过涵盖绘画、装置、行为与摄影等 90 余件代表作品，系统梳理与回顾中国当代最具影响力的观念艺术家之一——耿建翌 30 余年的艺术创作脉络，全方位呈现这位先锋艺术家对打破艺术边界的持续探索，以及对各类既有艺术形式毫不妥协的挑战。

媒体垂询

UCCA 尤伦斯当代艺术中心

袁嘉敏 Carmen Yuan

资深品牌经理

+86 10 5780 0258

+86 135 7098 6743

jiamin.yuan@ucca.org.cn

胡健楠 Jiannan Hu

媒体关系主管

+86 10 5780 0258

+86 185 1062 2663

jiannan.hu@ucca.org.cn

展览时间：

2023年3月18日 - 6月11日

地点：

UCCA 大展厅

亦可于 UCCA 网站下载电子版新闻资料。

2023年3月18日至6月11日，UCCA尤伦斯当代艺术中心呈现“他是谁？——耿建翌作品回顾展”，对中国当代最具影响力的观念艺术家之一——耿建翌（1962-2017）的艺术生涯进行系统性梳理与回顾。展览延续了UCCA对自“'85新潮”以来中国当代艺术史研究及个案的持续关注，通过横跨艺术家30余年职业生涯各阶段，涵盖绘画、装置、行为与摄影等90余件代表作品，辅以大量纸本文献，全景式展现耿建翌藉由一系列实验性创作对打破艺术边界的持续探索，以及对各类既有艺术形式毫不妥协的挑战，本次展出的很多作品将是首次与北京观众见面。“他是谁？——耿建翌作品回顾展”由上海当代艺术博物馆和UCCA尤伦斯当代艺术中心联合举办，凯伦·史密斯与杨振中共同策划，张培力担任特别顾问。

作为中国当代艺术杰出的先锋艺术家，耿建翌的职业生涯始于“'85新潮”——一个标志着艺术与艺术表达反思与创新的年代。1985年，刚从浙江美术学院（中国美术学院前身）油画系毕业的耿建翌开始在当代艺术圈崭露头角，其毕业创作《灯光下的两个人》（1985）有力地质疑了当时以叙事为创作主旨或首要目的的艺术观，此后他成为“'85新空间”和“池社”的核心成员之一。在接下来的30余年间，耿建翌不断通过艺术实践积极探寻艺术的意义，尝试打破艺术边界，对艺术的既有形式发起挑战。他往往将简单的日常行为直接挪用为创作的形式和内容，促使观众主动思考艺术的多重意味。耿建翌长期关注艺术语言根目录上的基本问题：怎么观看？怎么证明？怎么规范？怎么阅读？怎么显像？怎么回收？基于这些问题，他擅于在创作中运用不同的媒介和手法，并重新构想绘画、摄影、录像、装置、行为、印制品、现成品等观念实践的种种可能。

展览标题“他是谁？”源自耿建翌1994年创作，且于本次展出的重要观念性作品。面对错过的来访陌生人，艺术家下意识地问出“他是谁？”，并根据邻居提供的有关“他”的具体样貌线索创作了一组汇集文稿、绘图和照片的观念作品。这件作品恰如引言般反映了耿建翌创作中的诸条线索，即对于个体身份的探索，对日常性的反思，以及将“调查”作为艺术创作的方式。展览抛出“耿建翌是谁”这个问题，以此为主线呈现耿建翌艺术生涯中的重要作品，不仅强调了他极为多元的艺术方法，也凸显了艺术家探索与寻找答案的独特方式。



本次展览并没有严格以时间线或主题为线索呈现艺术家的作品，而是基于对其创作观念的系统性梳理，将90余件作品大致分为“**百分之五十**”“**早期创作**”“**暗房工作**”“**多媒体与装置**”“**手工书**”“**‘健康态度’文献**”“**表格项目**”等多个区域。随着区域的转换，观众可以逐步了解艺术家在职业生涯各个时间节点提出的问题、以及创作媒介、表现形式和创作观念的相应转变，从中感受艺术家毕生艺术探索的广度与深度。“**百分之五十**”区域聚焦耿建翌对“观众与艺术”之间关系的诸多探讨，展出的作品都与耿建翌提出的“百分之五十”概念有关，即艺术家只做一半的工作，剩余部分留给观众或参与者完成。耿建翌试图以此消除艺术品与观众之间的距离，其中最具代表性的作品是《表格与证书》（1988）、《没用了》（2004）和《在地上》（1997/2023）。“**早期创作**”区域见证了耿建翌的艺术天分及其对艺术既有表现形式的最初挑战。《灯光下的两个人》（1985）、巨幅的《第二状态》（1987）和《理发3号——1985年夏季的又一个光头》（1985）既体现了艺术家早期对于线条、形状和颜色的把握，同时也展现了耿建翌对当时既定艺术范式的质疑与挑战，他也因此引发了艺术界的关注。“**暗房工作**”则汇集了自1995年起，一系列直接对暗房中的材质进行处理的实验性作品。几乎摒弃标准的曝光与冲洗方式的破坏性行为诞生了具有强烈视觉冲击力的作品。

“**多媒体与装置**”区域体现了作为先锋艺术家，耿建翌在创作上媒介自由的特点，集中呈现了早在90年代中期，艺术家便开始尝试的广义上的“新媒体”创作，其中较具代表性的是“无题”（2015）系列互动装置作品，以及用手电筒和信号灯改装成投影机的《投影顽固》（2016）。“**手工书**”区域则汇集了1990至2006年期间，耿建翌以书为媒介创作的丰富且独特的“艺术家手工书”。从《读物》（1990）里错印的脸，到会自己移动的电子书《会动的书1-6》（2006），艺术家通过一系列实验探索了油印和手工的制书方式。而在“**‘健康态度’文献**”区域，观众将更多了解到在创作实践之外，耿建翌所积极从事的艺术教育和展览项目策划工作。从耿建翌与其他艺术家的交往与合作中，感受其对艺术与艺术家身份的思考，以及他所秉持的“艺术可以学，不可以教”的教育理念对年轻艺术家的深远影响。

另外，作为对耿建翌在作品中满怀真诚却又极具讽刺的挪用“表格”形式的致敬，策展人凯伦·史密斯与杨振中还特别策划了“**表格项目**”。写信邀请艺术家生前的亲友同事，老师和学生，以及曾与其有过交往合作的人参与填写表格，填写的内容不限，或可讲述本人与耿建翌相遇的故事，或可回忆与艺术家的过往和轶事等等，并在“表格项目”区域集中呈现。除此之外，展览中还包括艺术家2016年受邀赴日受启发创作的纸浆作品等等。“他是谁？——耿建翌作品回顾展”期望通过艺术家基于多元媒介，对既定艺术观念与范式的质疑与挑战，艺术家在创作之外所从事的教育与展览策划活动，以及公众对其的深切缅怀与回忆，从多个维度全面还原耿建



翌先于时代的人生思考与艺术探索，激发观众在与耿建翌领导标新的艺术实践的对话中，思考并找寻展览标题所提出的“他是谁？”这个问题的答案。

赞助与支持

本次展览获得多方的大力支持，感谢耿建翌的亲朋好友、同事与学生，感谢慷慨出借作品的各艺术机构、藏家和画廊。展览由德英基金会提供慷慨支持。展览由多乐士提供独家环保墙面方案支持，真力提供独家音响设备与技术支持。同时亦感谢尤伦斯艺术基金会理事会、UCCA 国际委员会、UCCA 青年赞助人、首席战略合作伙伴阿那亚、首席艺读伙伴 DIOR 迪奥、联合战略合作伙伴彭博、沃捷集团和垠艺生物，以及特约战略合作伙伴巴可、多乐士、真力和 Stey 长期以来的宝贵支持。

展览同期活动

在展期内，UCCA 公共实践部将推出丰富多彩的公共活动，为观众了解耿建翌及其时代提供不同角度的思考。其中包括 4 期系列对话，以此溯源耿建翌的一生与其持续的艺术实践，解读并剖析他的艺术创作理念。**首期对话“确有此人”**将于 2023 年 3 月 18 日公众开幕日(星期六)的 10:30-12:30 于 UCCA 报告厅举行，由 UCCA 馆长**田霏宇**主持，邀请本次展览的两位策展人**凯伦·史密斯**和**杨振中**、展览顾问**张培力**，以及艺术家**林天苗**与中国美术学院艺术人文学院教授**周诗岩**进行分享，以期为公众勾勒出一幅更为鲜活、生动、立体的艺术家本人画像，同时也以多元的视角回应本次展览标题所提出的“他是谁？”这一问题。**届时活动还将于 UCCA 微信视频号、UCCA 官方哔哩哔哩与在艺平台同步直播。**

此外，展期内还将举办影像艺术交流活动，联合想象力学实验室开设“投影院”，进行一米距离的影像实验、影像速写、影像录梦机和影像暗房工坊等活动，试图梳理耿建翌的艺术创作脉络，进而从全球艺术史的维度探究中国当代艺术的发展及现状。而在以耿建翌常用媒材为主展开的 3 期工作坊中，参与者将通过实操动手，感受不同媒材的特性与魅力。我们希望通过多元的项目，令观众在理解耿建翌的同时，体悟其孜孜不倦的艺术追求与实验精神。

关于艺术家

耿建翌（1962-2017），1962年生于河南郑州，1985年毕业于浙江美术学院（今中国美术学院）油画专业。定居杭州后，耿建翌先后工作于杭州丝绸工学院（今浙江理工大学）与中国美术学院。作为“85新潮”重要的一员，耿建翌从20世纪80年代中



期便在中国声名鹊起——1986年加入先锋艺术组织“池社”，2008年和2010年分别创建“阿嚏阿嚏”工作组和想象力学实验室，且更为广泛地开展了“月食”“课堂”等实验艺术项目。通过行为表演、基础材料、装置、拼贴等各种媒介或形式，耿建翌的创作始终保持对社会和周边环境变化的观察与提问，并对自我实践和身份认同等相关主题进行探讨。耿建翌有意识地将自己与世界隔离，采取不干预的态度进行观察，通过这种脱离的形式对无论是规则、工具、还是社会自动运行的各种成分进行审视。耿建翌非常重视构建观众与作品之间的交流，在有些作品中，他试图将对距离的掌控引入作品，参与或帮助解决观众与作品之间交流障碍的问题，并通过特定象征的使用挑战和拷问观者的意识。

耿建翌的重要展览包括：“投影顽固”（OCAT上海馆，2016）；“小桥东面”（OCAT深圳馆，2015）；“无知，1985-2008 耿建翌做作”（民生现代美术馆，上海，2012）；“耿建翌个展：过度”（香格纳北京，2008）；重要的群展包括：第57届威尼斯双年展（威尼斯，2017）；光州双年展（韩国，2014）；“85新潮：第一次中国当代艺术运动”（UCCA尤伦斯当代艺术中心，北京，2007）；“真实的东西，来自中国的当代艺术”（泰特美术馆，英国，2007）；“首届广州三年展——重新解读：中国实验艺术十年（1990-2000）”（广东美术馆，2002）；“另一次长征，90年代中国观念艺术”（CHASSE KAZERNE，布雷达，荷兰，1997）；第45届威尼斯国际艺术双年展（意大利，1993）；中国前卫艺术展（柏林世界文化宫，德国，1993）；中国现代艺术展（中国美术馆，北京，1989）。

关于策展人

凯伦·史密斯

独立策展人、艺术评论家、作家，专注于中国当代艺术。凯伦·史密斯在2012年被任命为OCAT西安馆的执行馆长。2015年担任上海摄影艺术中心的艺术总监，2021年加入德英基金会。凯伦在中国的策展项目包括“与材质的表情有关”（OCAT西安馆，西安，2022）；“一光诸影：夏永康”（京都国际摄影节，京都，2020）；“我与你：埃里克·索斯”（上海摄影艺术中心，上海，2020）；“墨水之外：中国艺术家作品集”（佩拉博物馆，伊斯坦布尔，2019）；“摄寻千里：十见天地”（上海摄影艺术中心，上海，2018）；与杰弗里·戴奇共同策划“波普之上”（余德耀美术馆，上海，2016）；“颗粒到像素：摄影在中国”（上海摄影艺术中心、上海/莫纳什美术馆，墨尔本，2015/2016）；“醍醐：段建宇、胡晓媛双个展”（上海外滩美术馆，上海，2013）以及与西蒙·格鲁姆和徐震共同策划的“真实的东西：来自中国的当代艺术”（泰特美术馆，利物浦，2007）。学术著作包括2008年出版的《九人传：新中国先锋艺术的诞生》（*Nine Lives: The Birth of Avant-Garde Art*



in New China），以及自2011年开始出版的《发光体：亲历中国当代艺术现场》系列著作等。

杨振中

艺术家、策展人，1968年出生于浙江。通过录像、摄影、装置、雕塑等多种艺术形式进行观念艺术的创作实践，并于2003和2007年两次参加威尼斯双年展主题展。自上世纪九十年代末，曾作为策展人，在上海合作策划了“超市展”“快递展”“吞图”等十几场当代艺术项目。

杨振中的重要个展包括：“静物与风景”（唐人当代艺术中心，北京，2018）；“始终”（MANEGE美术馆及展览协会，莫斯科，2014）；“不在此时”（上海OCT当代艺术中心，上海，2013）；“不要动”（香格纳，北京，2011）；“杨振中”（IKON美术馆，伯明翰，2006）；“轻而易举”（比翼艺术中心，上海，2002）；重要的群展包括：“1989年之后的艺术与中国：世界剧场”（古根海姆美术馆，纽约，2017）；“我们光明的未来：控制论幻想”（韩国白南准艺术中心，龙仁，2017）；“前卫中国：中国当代艺术20年”（国立新美术馆，东京，2008）；“全球化城市”（泰特美术馆，伦敦，2007）等。其作品参加了威尼斯双年展（2003，2007）、上海双年展（2002，2016）、广州三年展（2002，2005，2012）、亚太当代艺术三年展（2006）、里昂双年展（2013）等国际大展，亦被纽约MoMA、古根海姆美术馆、英国IKON美术馆、日本福冈亚洲美术馆、法国国家现代艺术博物馆、瑞银集团等重要公私艺术机构所收藏。

上海当代艺术博物馆

上海当代艺术博物馆成立于2012年10月1日，是中国大陆第一家国有当代艺术博物馆，也是上海双年展主场馆。它坐落于上海的母亲河黄浦江畔，建筑面积4.1万平方米，展厅面积1.5万平方米，内部最高悬挑27米，高达165米的烟囱既是上海的城市地标也是一个独立的展览空间。

上海当代艺术博物馆建筑由原南市发电厂改造而来，2010年上海世博会期间，曾是“城市未来馆”。它见证了上海从工业到信息时代的城市变迁，其粗砺不羁的工业建筑风格给艺术工作者提供了丰富的想像和创作可能。作为新城市文化的“生产车间”，不断自我更新，不断让自身处于进行时是这所博物馆的生命之源。上海当代艺术博物馆正努力为公众提供一个开放的当代文化艺术展示与学习平台；消除艺术与生活的藩篱；促进不同文化艺术门类之间的合作和知识生产。



尤伦斯当代艺术中心
Center for Contemporary Art

UCCA 尤伦斯当代艺术中心

UCCA 尤伦斯当代艺术中心是中国领先的当代艺术机构。UCCA 秉持艺术可以深入生活、并改善生活的理念，每年为超过百万的观众带来丰富的艺术展览、公共项目和研究计划。UCCA 目前拥有三座场馆：UCCA 北京主馆位于 798 艺术区的核心地带，占地约一万平方米，其原址为建于 1957 年、历史悠久的厂房，于 2019 年完成由荷兰大都会建筑事务所（OMA）主持设计的场馆改造；UCCA 沙丘美术馆由 OPEN 建筑事务所设计，坐落于北戴河渤海海岸的阿那亚社区内；UCCA Edge 由纽约 SO-IL 建筑事务所设计，于 2021 年 5 月在上海静安区对公众开放。UCCA 于 2018 年正式获得由北京市文化局认证的美术馆资质，并经北京市民政局与香港政府许可，在两地注册成立非营利的艺术基金会。UCCA 的商业板块包括零售平台 UCCA 商店、UCCA 儿童艺术中心，以及专注探索艺术与品牌多元跨界合作的 UCCA Lab 等。UCCA 于 2007 年开馆，2017 年在一组国内外董事的支持下完成机构的重组与转型。UCCA 致力于通过当代艺术，推动中国更深入地参与到全球对话之中。

www.ucca.org.cn